六、要生反省心。

人不反省的时候,就觉得自己什么过失也没有,好像每一天都修得很好,若干年后,真的出生了念多少部经、多少遍咒、多少句佛号的功德等等。从来不做自我检点,尽是一些场面上的事,而且还会有意识地去宣扬一下,自己就感觉很满足,自我欺骗一番。为什么会出现这种状况呢?就是因为从来不懂得反省。

那么现在就要学会反省。反省,就是常常反过来检点自己的心态、行为,观察哪些是对的,哪些是不对的,现在是退步了?还是进步了?我的心为什么是这个样子?该怎么来改进?这些都要有意识地在自己心上不断地反观、省察。

有了反省就不会自欺,有了反省才能在自己的过失处改正,这样你才能日新月异,才能不入歧途。不会反省的人,从来都不知道自己在哪儿出错了,即使早已落在偏差里,已经错得很远,也丝毫不会发觉。没有反省,就不知道自己的过失;不晓得过失在哪里,就无从改正;没有改正,就没办法进步。反过来,时时懂得反省的人就不会走错路,会时时在因上调整、改正。这就是修行人的一种起码的素质,没有这一点,是根本修不了心的,再怎么说也只是流于表面。

在念诵上同样要有反省。一反省,知道哪里错了,就及时调整,这样才能日益升进,才能逐步地往上走。人的一生实际上都是在改错误。如果你说我这一辈子没犯过错,我什么错的、改的也没有,那只能证明你根本没有修行。现在,我们是从大的方面在说,那么各自配合在自己的修行上,就要按照实际情况来做,不然就避免不了熟溜的毛病。比如,你每天念诵《普贤行愿品》《西方发愿文》,以及各种的仪轨、经典,包括佛号、心咒等等,那就在这上面一样一样地反省。也就是观察:我念诵的时候,是从心里过的,还是从嘴巴上溜的?

要知道,任何一个仪轨、一种修法,都是要把我们的心,引入到法的轨道上面。如果我们的心不能在这上面相应,

就表明心和法已经脱离了。佛法里讲的都是我们心上的事,仪轨就是在指示我们的心所要行进的方向、操作的方法,以及怎么在法上运转的问题。如果心里没出生法的所诠义,没有法的内涵,光是口里念念,心从来没跟法相应过,那就完全落在表面了。所以要反省:我现在念的这部经、这个仪轨,心有没有缘着这个法义思维?有没有按照法来作观?而且,这要配合不同的法来说。比如发愿的时候,要观察自己的心,有没有按照这样来发愿?这就是关键。你这么反省下来就会发现,有时候有,有时候没有,没有的话就要改正。

以《西方发愿文》为例,这是一篇愿文,里面从头到尾有很多内涵,每个地方的文字,就是在指示你所要达到的那种心态,或者说应该出生的那种愿望、那种祈愿。这个愿文就是在做一种规则、一个示范,也就是以这种文字作助缘,来引发你同类的心。因为这些都是成就的祖师们写的,非常完善,每个地方我们都可以效仿。就像一本拳谱,一个武术大师写了拳谱,因为他是过来人,知道每一步的关键、要点在哪里,所以你只要按照那本拳谱来练就行了。练好之后,你就会打得跟他一样好。同样,法本就是在告诉你应该怎么做,怎么来引生自心上的法,这是关键。能引起的话,这个法就变成了你心里的法,法本里的字字句句全都成了你心里面的法义、心里面的修法。换句话说,你的心念念就会跟法本里说的一模一样了。如果没出现,就说明自心上还没有这个法。

比如,《西方发愿文》最开始就说礼拜西方大导师,有它所要引生的心态。起了这样一种对阿弥陀佛的崇敬心、皈依心后,就是真心地发愿愿往生,然后唯一祈求阿弥陀佛摄受我。那么大家就要反省:我念诵的时候,有没有生起这样的心?如果你每次都有这种心,那好了,仪轨上说的就是你的心态,你已经处在修法当中了。如果你没有,就说明心里没有按那上面说的一步步地想,所以没出现这样的心,那就得赶紧纠正。就像这样,如果你每一次都能严格地按照那样

去想、去作意,经过几次练习后,你就会有那样的心,一模一样的。通过长期的训练,就会形成一种坚固的心态,那么整篇《西方发愿文》从头到尾讲的就都是你的心,你已经被纳入到这个仪轨里了。这样念念不断地去运转,真实的求往生愿就出来了,那才是真正的西方发愿,也是真正成了你心中的"西方发愿文"。

所以,你一定要反省,看自己的心有没有跟法结合,现出法的内涵,每一次都不要骗自己,不要只是在口头上溜过就算,要认认真真地按照这个来操练。就像初中生做几何题,他就按照老师教的方法,然后自己把题做出来。同样,你是一个修法的人,就要按照佛菩萨经文上的指示,按那样把它修出来。经文、法本上说了什么,你在自己心上也都标标准准地修出来。虽然未必一次就能达到,但你每一次都要尽自己最大的力量,来现起那样的善心,在这上面不断地努力,不断地这么练习,最后就会真正出生那种心态。

回过来说,《西方发愿文》一开始,就说祈求弥陀的摄受,那就反省:我有这样的心吗?我的心按这么想了吗?没有想的话,那就停下来继续想,认认真真多想几次,那种祈求佛摄受的心态就有了。这上面每个人都能达到,就看你愿不愿意去做。

然后说要发菩提心, 普为四恩三有、法界众生, 求无上道。那就观察: 我跟这个义理相应吗?我是为了一切众生成佛而求生极乐世界吗?如果缺这个心, 那就像没有心的人一样, 怎么能行呢?所以, 我要有意识地在这上面多想一想, 想办法把这个心发起来。然后再念那个文, 同时相应的心态就有了, 这才是以菩提心的摄持在修行。

之后是忏悔业障;然后祈求现世的禅观之中、梦寐之际要出现什么感应;临终时要如何无碍见佛,得佛接引;往生以后又要如何花开见佛、闻妙法音、悟无生忍,在十方世界利益众生等等。整个愿文说的,就是你从现在起,直到成佛之间的行进路线,所以它叫做"愿"。一旦你心里真实起了这个愿,那么愿就会把持你的心,牵引你的心朝这个方向走。

现在很多人只是在文字表面上念来念去,心里根本没有真正贯彻这个愿,那就不会有真实的结果。所以,这是非常重要的问题,每个人心里都要很清楚。

就好像一个小学生,看了科学大师的传记后,对这个非常有意乐,觉得他能有那么伟大的成就,我也想成为那样的人。然后就开始立志,那么现在小学的时候怎么学、初中怎么学、读什么大学,怎样尽快达到他那种水平,然后就可以站在世界科学的高峰上,在最前沿的阵地,去做那方面的事。因为他心中一直有这样一个路线,他那种想当科学家的心很真,这就是他的愿。如果心里没这个路线,光是嘴巴上说说,那也不算是真的。

同样,我们这种求生西方的愿,要比他崇高无数倍。那么现在你就要想:我现世就好比是读小学,还有几年或者几十年的时间,在这个期间,我要怎样把它学好,等到了临终的时候,考入极乐世界的大学,而且要力争考高分,考上很高的品位。这就是初期的目标。如果你有这个志愿,那这一生就会孜孜不倦地在这上面努力,你就成了一个有愿的人。有了这个志愿的摄持,你会主动地行持净业。如果没有志愿,人整天就吊儿郎当的,非常散漫随便,这都是胸无大志的表现,这样就不好。

然后是中期的愿望,那也是愿文里说的,到了极乐世界以后,怎么圆成三身四智、五眼六通等等,对于这些功德,现在就要立好志愿。有智慧的人知道愿是前提,它是一个蓝图、是一种心上的路线,比任何事情都要首要,所以他会努力地先立志,让自己的心有意识地往这上面去想。而且,他的眼光不只是看到现世,还关注着往生佛国以后,怎样跟阿弥陀佛以最直接、最快速的方式相应。他期望到了那里能迅速圆成佛道,所以会往这上面发愿,这就是中期目标。

最后,在佛国已经证成了大道,再怎么样前往十方世界去利益众生等等,现在也要在这上面发愿,这是后期目标。

其实, 这就是整个普贤行愿的轴阀, 它们两个实际是一个内涵, 只不过开合的地方有所不同。现在的关键是反省自

心:我念这个西方发愿文的时候,心跟愿的义理相应了吗?我的心上是不是已经开出了这样一条路线呢?我真的确立了吗?如果已经确立了,那就要加强它,往后的每一天都按这个来起愿。其他的东西都可以夺,但我的志愿谁也夺不了。这样的话,你就有保证了,这个志愿能立得定,就成为你内心里的导师,任何时处就由它来引导你,你就不会走错方向。这个不确立的话,就没保证,因为你的心时时都在被业力牵引,很可能走到别的地方去。但是只要有了愿力,无论在任何时处,一触及到这个问题,你的心就会被愿力驱使,决定按照你的愿来完成,不会走到别的方向。

比如在世间法上,一个人真正立愿:我不要搞政治,也不为赚钱,我就要在科学上达到什么境地,或者要求证真理等等。那么一旦他的愿牢固了,那是谁也拉不走的。包括父母劝他说:你还是现实一点,讨个老婆、赚点钱就好,何必想那些虚无缥缈的事。但他就是不肯。为什么呢?因为他的愿已经扎根了,就会一直牢固地掌控着他的心,他再不可能往别的方向走,因为其他的都不是他的愿望,所以根本不愿意做。他的心只会随着愿的牵引,一直往那个方向走。

其实,我们现在学佛,也都是基于前世的愿力。有愿的力量在牵引,一碰到这个关头的时候,他就想:我不要做别的,一定要学佛、修道。这都是从前世不断起愿的力量中来的。所以,我们一定要懂得这个要害,知道怎么来贯穿现在和未来。

这就知道, 立愿相当重要, 这又在于你每一次是不是从真心里面发出来。如果你的心里每一次都能真正地把它发出来, 天天都这么立愿, 那么经过几百次以后, 愿已经强化成了一股很大的力量, 这个力量坚固了就好办, 你就绝对不会落到别的道里。如果你的志愿能够跟佛菩萨的志愿合拍, 跟普贤行愿合拍, 那你以后决定就走这一条路了。换句话说, 你的愿力自己会驱使着你, 只走这条路, 别的道一碰到就不喜欢, 所以不会落入低小的道, 或者是一种有偏差的、邪恶的、不正的道里面。

大家知道这个关要以后,无论是念《西方发愿文》《普贤行愿品》或者别的,都要把握住这个要点。要反省:我跟菩提心相应吗?跟这种菩提志愿相应吗?跟佛相应吗?念念要在心地上检查。如果你现在每一次都能好好检查,把不正确的状态都及时纠正过来,那临终时就不会落空。一辈子没虚假过,临终怎么会有假?如果你天天都是假来假去的,到了最后,那个真正的心也不会自己蹦出来,对不对?它只会表现为没有愿。很多人到临终时心无主张,其实都是自作自受,是他平生自己轻忽玩弄的结果。

所以,同样是念佛人,有的能往生,有的不能往生,关键在哪里?就是因为一个有愿、一个没愿。真正按愿文起愿的人,心里就有往生的志愿。想想看,心里不断地这么发愿,最后怎么可能落空?到临终的时候,愿已经牢固了,没有人能夺走,谁想阻止也不可能,他是一定要往生的。他不会再求别的,一心就是要挣脱一切生死束缚,一心要跟佛去,那谁能挡得住他?所以这样的人一定会往生。

另一个人为什么往生不了呢?就是因为虽然口口念弥陀,实际都是在自欺。因为他念佛、做功德等只是做给别人看,他的心不真,他没有想往生的心。他心里还是念念贪恋世间,真正要的就是轮回里的事,口里念的不是他的真心话,换句话说,他从来就没有真正发过求往生的愿,压根就没有真心想去极乐世界。这样就会自欺一辈子,所以一到紧要关头就表现出来了。

就像在世间上学,有的人真正立了读书的志愿,有的人没这志向,他们的表现也很明显。愿意读书的人自己会主动看书、学习,一到了时间就要读书,你不让他读他就哭,他一定要读,甚至暂时读不了的话,以后还要补。而那些没有读书志向的人,根本不想学习,他们是被父母硬逼到学校去的。他坐在那儿,根本没意乐,整天吊儿郎当的,巴不得赶紧离开。一出校门,离开了被管制的范围,他就随心所欲,干他的去了,就是因为心里根本没这个志愿。这样你就看到志愿真假的差别,如果是假的志愿,还想往生,那绝对不

可能,不然因果就颠倒了。

所以,现在的关键是自己要反省:我念的时候是不是起了这样一个志愿?是不是有这种愿心?如果发现自己没有,那你就要赶紧改正,这样还有希望挽回。所以,要痛自反省,不要再欺骗自己了。有就是有,没有就是没有。没有的话,就赶紧在这上面想办法。如果有但是比较薄,那也要想办法把它深化。能这样反省,就不会落空,知道自己差在哪里,弱点在哪里,那将来也能在这上面得利,而不是骗自己一辈子。天天晓得反省、改过,那是真正踏在实处修行,临终才不会后悔。

而且,反省要细致地去做,下至一点一滴的心念、行为,都要去反省,检查哪一点有不足,然后及时纠正。这样的话,因和果才相符,因上正了,果一定得。佛经里有句话:"因地不直,果招迂曲。"因地,就是指我们现在立愿的心,这是根本,如果这个愿立不起来,是假的,那就是不直,到时候得不到果就不能怪别人。

总之,要反省自己念诵的时候,跟经上的义理是否相合?真的起了这样的心吗?这是第一个要反省的地方。 下面讲第二个,态度方面的反省。

这要先从念诵的效果上看。大家可以发现,同一部经,有时候念起来善根触动,眼泪都流出来了,有时候念起来若无其事,好像根本没这回事,心里是空的,只是走个过场。这是为什么呢?当然也是因上的心不一样。同样一个所缘境,有时候灵感很明显,念了之后整个身心里里外外受到加持,自己都感觉不一样,感觉这一座修得很好,这部经念得很相应等等。但有时候就经常性地错过。这时候就该知道,里面是有问题的,是我念得不好、修得不好,没好好用心,应该自责。这样之后,你就开始警醒了,就不敢熟溜。

其实, 念得好不好关键还在这个心。否则同样的经文, 为什么念出来的效果有那么大的差别?就是因为, 你的善心真正起来了, 有了诚敬, 心住在诚敬当中, 这样一字一句地念下来, 当然是很好的。如果没这个善心, 然后也无所

所以,一定要这样细细地来审查自己的心,反复地自讼。"自讼",就是说你要不断地在自己的心上反省,严格地审判自己、检查自己。像这样,一点也不愿意自欺,不愿意空过的话,你的修行一定会好。如果你不愿意审判自己、不愿意改正,而且还护短,那就不会有进步,因为你的善心起不来,已经被过失给蒙蔽住了。

谓、很放松, 随便念下去, 那当然也没有什么效果。

这样就知道,做什么事都要有诚心。古人说:"不诚无物",没有诚心,做什么事都不能成功。"诚",就是指一个心,没有二心,意思是要用全分的心力,有一点保留就是不诚,那就不灵了。所以,我们修行的时候就要敢于放下自己,然后一心投入。过去的人都知道,不诚心就不会有成就。比如行医,哪怕夹杂一点点为了得报酬的心都不行,心里有私欲,也就不灵了。尤其在修法上,无论念什么,修什么,做什么善法,都要看自己是真心还是假心。如果用一种很小的心、私我的心,在那儿盘算着我该不该付出,这样做吃不吃亏等等,这样心就不真了,做出来的肯定不行。

修行就是要做一个真诚的人, 所以不论做什么, 包括一举一动, 下至顶礼一拜、供一次香, 念一句佛、一句咒、一句经文, 说一句法, 任何身口意的行为都要有这个内涵。《维摩诘经》上也说:"直心是道场"。心如弦直, 就像一根弦一样, 没有什么打弯的, 也因此, 完全是从自己的天性里面出来, 这样就很好。经过了分别心各种各样的打弯, 就不行了, 因为那些都是邪思, 是出于一种私我的心, 是一种计较心、烦恼心, 这就不好, 这些东西全部要淘汰掉。

打个比方,请一个人来做法事,超度或者祈福等等。如果他心里一直盘算着:今天施主会给我多少钱?给的少我就随便念念,给的多我就好好念。这个心就不正,因上不好,就不会出现修法的成效。所以,时时都要观察这个心。心好了一切都好,法界的缘起上不会有差的。你能信得过,就知道因上一正,它决定有好的果,不必另外去攀求什么。反过来,心不真就不灵了。所以关键就是,我们任何时处都要反

省:我是不是用真心在做?

用譬喻来讲,通常会说,狮子搏虎用全力,搏兔也用全力,它不会用半分劲。这也是俗话说的"全神贯注"。意思是,这个人无论做什么都是很认真的,心里面真诚无私。因为一有私心马上就不对了,一顾及到个人的利益、名誉、出风头,有位置没位置、功德大还是小、属于我的不属于我的、吃亏不吃亏等等,这些心一起来了就不行,这些都叫私欲,是不合于天理的。诚心就是百分之百完整的一个的心,它不受任何私欲的破坏,这就很真诚了。所以,我们在做任何事的时候,一个最关键的问题就是要有诚心。换句话说,要把真诚贯彻在一切修法、一切言行当中,不可缺少,一缺少就全是假的,这一点至关重要。

现在的人普遍心不真、不诚。因为私欲的心太浓厚了。你看在社会上工作的那些人,几乎都是"利"字当头。这方面当老板的很有体会,钱给得多,手下的员工就很愿意做事,一给少了,他马上就不好好干。他的心很刁,其实这都是邪心,不是好心,他完全是看给了多少钱,这样没有诚心就不好,已经失去了做人的本分。如果一个医生这么搞,行因此,他不可能全心地投入,那怎么会有医德,怎么会由灵感明的医术呢?他的心完全被烦恼左右了,怎么会出灵感呢?所以,私心是要不得的,一旦有了它,人的心就要被事化的。再比如有的老师教书,学生给的钱多才肯好好教,完全是奔着钱来的。这样的话,心完全被烦恼控制了,有钱的就愿意多教一点,没钱的就置之不顾,说明他的心已经坏了。

讲的这些例子就是启发大家什么叫诚心。懂了这个, 再结合到修行, 修道的人不是求世间名利, 是以道为重, 念念为道, 没了道不就成了死人吗?所以就要求自己, 无论我做什么事, 心都要全力以赴。哪怕扫个地、擦个桌子、供个灯等等, 我也毫不亏心, 这就叫尽全力。扫地就把它扫好, 懂得了扫地也就懂得修道了。周利槃特就是扫地开悟的。他没

别的想法,所以就能开悟。现在的人扫地,给的钱多一点,他就很高兴,然后表现得很谄媚、巴结,给的钱少了,他就会去计算,你给多少钱我就干多少活。这样就不对了,这种扫地肯定不会开悟,也不会有灵感。心是假的,就跟佛菩萨的心合不到一起了。印光大师也说,心好的话,决定跟佛菩萨的心相合;心要是不好,跟佛菩萨的心合不上,感应上就不会"成交",这都是缘起的道理,心一偏就连接不上了。所以印祖说了,你的心好,再加上念佛,肯定能往生;心要是不好,跟佛感应不上,也就很难往生了。

总之要反省:我在做这个法行的时候,是一个全分的诚心吗?还是里面有各种的观望、各种对待、各种私人的计较?如果我念的时候没什么名利心,也没有耽著自我等等,那这个状态就很好,这个心没有被私我染污,就叫真实的心。这样,你就不要管其他的,直接念就可以。反之就要赶紧纠正。

还要反省:我上座、下座时的情况怎么样?上座的时候是不是抖擞精神?就好像运动员一上场,一遇到那个情景的时候,就知道要调动出身心的所有能量来投入那样,我一上座,开始这个法行的时候,是不是已经进入到一种诚敬的状态?一种郑重其事、全力以赴的状态呢?如果已经抖擞精神,那效果肯定好。要知道,事情能不能做好,关键在于有没有勇悍心,是不是已经提起心力了。

如果想: 反正认真修也是那个样子, 不认真修也是那个样子, 混过去就行了, 谁喜欢这么累, 天天这样管制自己。这样的话, 就说明自己是个懈怠心很重的人, 毛病很大。面对如此无上殊胜的经文, 这么不可思议的法的时候, 还是那副样子, 怎么可能成就?像前面说的, 张九成面对世间的诗书都如对神明, 所以他后来会成就, 他有那种心, 一遇到境心就很真, 内在的力量完全能调得出来。如果我们修行的时候松松垮垮, 跟吸毒分子似的, 疲疲塌塌的, 那就不会有效果。

再看, 下座的时候是不是有保任?任何修法上都要这

样来反省,不然功夫就做不好。有时候上座有,下座没有, 那就要检查:为什么一下座马上就没了?是哪里出的错?就 要这样严格要求自己。不然的话, 上座时间短, 下座时间长 . 大部分时间都是溜野马. 在世间的五欲六尘里起各种妄想 . 这样修道也不会成就。不能打成一片. 就不能凝结成一种 力量, 那身心怎么能转化?在座上那么短的时间里, 好像还 比较认真, 但一下了座就认为不是在修法, 也不必要修法。 那佛法在哪里呢?所以要观察:我下座的时候,心里是不是 还有佛法?是不是还缘在法上面?

又要想:为什么我最初修的时候,好像一修就有验相, 现在修的时间长了反而没有效验呢?要知道, 修道如同逆 水行舟, 不进则退, 不要认为自己修的年头多, 就永远都是 在进步。人的堕性很大, 劣根性很强, 你能够保证不退步就 算是好的了。最初的时候有一股勇猛劲, 时间长了就难以保 持, 各种习气的力量都来拖后腿, 而且中间会出现各种逆 缘、变故, 内外的各种拉你下水的力量都会出现。所以, 修 道的人是很不容易的, 他走的是一条逆生死的路线, 无始以 来生死里的杂染习气那么强, 必须时时来对治这个毛病, 不 放松, 久久地行道。只有这样反复地自讼, 反复地自我检点 . 不断地来改正. 才能治好这个毛病. 才能天天都保证一个 良好的修行。

以上讲了第五和第六种对治法。总的来说, 世间人以名 利作为好乐的境, 然后引起欲求心, 在这种欲求的驱使下, 不断地克服各种困难,一心向目标趋近。比如,一个运动员 得了世界冠军,一下子就能得几千万,还能成为家喻户晓的 人物, 那么他在这条路上就算是奔出头了, 名利双收。因为 有名利的诱惑, 所以他肯克服自己来达成目标。而修道人 不为世间名利, 如果心里还没有出世间的志愿, 对自己没有 一种要求, 也没有外在的各种手段, 那就很可能落空。久而 久之, 人就会疲厌。所以, 希求心是不可缺少的。

最后是反省心,不断地在自心上严格检点。这个功夫要 花很多时间来做,一旦养成了习惯,就能时时管制住自己的

## 12 愿海同归

心,就能时时学好不学坏。这种管制的力量一旦增强,熟溜就起不来了。